

新华社北京3月16日电 国家主席习近平16日晚应约同意大利总理孔特通电话。

习近平强调，这段时间，中国和意大利都经历新冠肺炎疫情的严峻考验。经过数月艰苦努力，中国疫情防控形势发生积极变化，取得阶段性重要成果，同时经济社会发展加快恢复。我们将慎终如始，力争尽早全面彻底战胜疫情，为各国疫情防控提供信心。

习近平指出，意大利政府为应对疫情采取了一系列坚决的防控举措，中方予以坚定支持，对意方战胜疫情充满信心。我们将急意方之所急，向意方增派医疗专家组，并尽力

提供医疗物资等方面的援助。中方愿同意方一道，为抗击疫情国际合作、打造健康丝绸之路作出贡献。相信通过此次携手抗击疫情，两国传统友谊和互信将进一步加深，中意全方位合作将迎来更广阔前景。

孔特表示，中国政府采取坚决举措，有效控制住疫情，这对意大利等国是巨大鼓舞，也提供了借鉴，意方表示祝贺。感谢中方在意大利处在艰难时刻给予的宝贵支持和援助，这再次印证了两国人民的深厚友谊，我代表意大利政府和人民向中方表示衷心感谢。相信疫情过后，中意关系必将更加牢固。



## 习近平回信勉励北京大学援鄂医疗队全体 90后 党员

# 让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花

新华社北京3月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月15日给北京大学援鄂医疗队全体 90后 党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。

习近平在回信中表示，在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

习近平指出，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品

质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

在这次抗击疫情的斗争中，以 90后 为代表的青年一代挺身而出、担当奉献，充分展现了新时代中国青年的精神风貌。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中，就有1.2万多名是 90后，其中相当一部分还是 95后 甚至 00后。近日，北京大学援鄂医疗队34名 90后 党员给习近平总书记写信，汇报了在抗疫一线抢救生命的情况，表达了继续发挥党员作用、为打赢疫情防控阻击战贡献力量的决心。

北京大学援鄂医疗队全体 90后 党员：

来信收悉。在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！我向你们、向奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年，致以诚挚的问候！

青年一代有理想、有本领、有担当，

国家就有前途，民族就有希望。希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

习近平  
2020年3月15日  
(新华社北京3月16日电)

中青报 中青网记者  
王鑫昕 王聪聪

3月15日深夜11点多，北京大学援鄂医疗队队员王奔正准备睡觉，突然接到领导的电话：习近平总书记给北大援鄂医疗队的 90后 党员回信了。

北京大学援鄂医疗队全体 90后 党员：

来信收悉。在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。

3月16日上午，医疗队的青年党员们在驻地的会议室里读到了这封落款为习近平的信。

我压根儿就没想到会收到总书记的回信。王奔是这封信的执笔人之一，他说，自己和医疗队的 90后 党员们写这封信，初衷是想以普通党员的身份向党的总书记汇报一下工作。

3月10日，习近平总书记赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。青年医务人员表示，总书记的武汉之行让他们受到了很大的鼓舞。

当时，王奔已经在武汉奋战一个多月了。他所在的北京大学援鄂医疗队以华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区为主战场，共收治了300多名危重症患者，其中70%的患者已痊愈出院。队员们看到了胜利的曙光。

随着方舱医院陆续关闭，一部分病人被转入到定点医院，院区的病人又多了起来，这让部分队员觉得曙光又远了。

其实这正是与病毒决战的胶着状态，是战役的攻坚时刻。王奔说，总书记到武汉，正是给我们打气，越是决战时刻，越不能放松。

出生于1993年的王奔是北京中医药大学第三医院（以下简称北医三院）的一名住院医师，是北医三院医疗队7个临时党支部里最年轻的支部书记。（下转2版）

## 堪当大任的新青年，好样的！

□ 青小平

3月15日，习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体 90后 党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。他在回信中表示，在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

在4.2万余名驰援湖北的医护人员中，有1.2万余名是 90后，其中相当一部分还是 95后 甚至 00后。他们

不畏艰险、不怕牺牲，勇挑重担、经受考验，用实际行动诠释了年轻一代的责任和担当，以英雄壮举为新时代中国青年树立了榜样。总书记在回信中对北京大学援鄂医疗队 90后 党员的谆谆勉励、殷殷嘱托，既表达了对青年战疫成绩的高度赞扬，也体现了党中央对当代青年的殷切期待。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。一代人有一代人的际遇、挑战和担当，随着越来越多的 90后 95后 走上关键岗位，他们逐步成为国家发展、社会进步的主力军。当代年轻人的人生黄金期与两个一百年的奋斗目标高度吻合，是这一历史进程的见证者、参与者和创造者。在走向现

代化强国的征程上，各类风险和挑战相伴相生，在时代风雨中经受考验，在艰难磨砺里成长，是当代青年必将经历的壮丽青春。

90后 出生成长在社会繁荣稳定、物质生活丰富的和平年代，曾经也被认为是温室里的花朵。新冠肺炎疫情是新中国成立以来，传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，全国上下的防疫行动是一场没有硝烟的战争。广大青年在战疫斗争中不辞辛苦，冲锋在前，日夜奋战，用汗水浇筑青春，用科学知识积蓄力量，以实际行动证明自己堪当大任。

90后的成长带有鲜明的时代印记。在平时，他们可能是发弹幕、追

网剧的“饭圈女孩”，可能是旁人眼中稚嫩的“二次元”爱好者。然而，一旦国家有危难，时代有召唤，他们必定负重前行。那些冲上一线的年轻人，厚重的防护服是他们“酷炫”的战袍，尽管看不清他们的面容，叫不出他们的名字，但他们还是能够通过那些绘制在防护服上的个性符号、漫画，辨别出这个“爱与责任”兼具的独特群体。

年轮有更替，惟担当精神不灭。今天，90后 00后 仍如前辈一样，以自己的方式扛起了属于自己的责任。在此次战疫斗争中，他们顽强奋战，留下一个个充满青春活力的逆行背影。这些挺身而出、担当奉献的年轻人，充分展现了新时代中

国青年的精神面貌。

我们期待，青年一代不负总书记嘱托，继续在为人民服务中茁壮成长，在艰苦奋斗中砥砺意志品质，在实践中增长工作本领。疾风知劲草，烈火见真金。当下，疫情就是命令，防控就是责任，面对阻击新冠病毒的冲锋号角，投身一线的青年正面临生死挑战，经受严峻考验。目前仍处在疫情防控的关键时期，部分地区要防止疫情反弹和外来输入，战疫青年要一鼓作气，咬紧牙关，坚持到底，直到取得最后胜利。

都说时光匆匆，青春易逝，第一批 90后 已经三十而立。岁月不等人，拼搏在当下。广大战疫青年将个人奋斗融入时代洪流中，以破茧成蝶的姿态，交出让祖国放心、让人民满意、让亲人自豪的答卷。在接下来的疫情防控战场上，在现代化强国建设的征程中，希望广大青年继续不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

## 广大青年与高校学子热议总书记回信

# 用行动彰显 90后 青春力量

中青报 中青网记者 叶雨婷

3月15日，习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体 90后 党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。北京大学第三医院援鄂医疗队队

员、第4临时党支部书记王奔表示，感谢总书记和党中央对医疗队员的关怀，大家一定认真学习领悟回信精神，在前线发挥 90后的全部能量，坚定打好这场疫情防控阻击战。

王奔表示，最重要的不是“零后”，而是“努力后”。奋斗后，能够到祖国最需要的地方去，能够为国家作

贡献、为人民服务，才是实现人生价值的最好途径。目前到了战疫的关键时刻，一定站好最后一班岗，在工作中发挥年轻人的冲劲和闯劲，起到年轻党员的模范带头作用，和前辈们一起，和武汉人民一起，打好最后的战役，争取最大的胜利，奉献我们的青春力量。

总书记的回信和鼓励让北大第三

医院援鄂医疗队队员吴超感到非常激动。作为一名 90后 党员和王奔的队友，自2月7日驰援武汉以来，他一直和周围的队友们感动着，见证了 90后 党员在这场抗击疫情的战斗中，以舍生忘死的行动，践行入党的初心与誓言。吴超说：“已近而立之年，我们即将立起的不仅是信心和勇气，还有家国

情怀和历史担当。不管是这次抗击疫情，还是实现中华民族伟大复兴，我们青年一代一定是先锋力量，也必将肩负重任。

王雅亭是北京中医药大学第三医院心血管内科护士，作为北京大学第三医院援鄂医疗队临时党总支青年委员，她兼任临时团支部书记。她告诉记者，青年团员作为医疗队 90后的主力军，临时团支部在临时党总支和上级团组织领导下发挥团员主观能动性，从后勤物资分发到临床小创新都可以见到 90后 青年团员的身影。

北京大学人民医院援鄂医疗队队员、儿科护士李嘉茵说：“这次抗击疫情的经历让我更好地成长，也许我还有许多不足，但是援鄂经历是我工作和生活中最宝贵的一笔财富。”（下转2版）



## 青年大学习 网上主题团课 防疫特辑第五期上线

本报北京3月16日电（中青报 中青网记者杜沂蒙）今天，新一期由共青团中央宣传部和中国青年报 中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课上线。

近期，新冠肺炎疫情在越来越多的国家引发关注。本期“青年大学习”以“在疫情防控中体现责任担当”为主题，探讨疫情防控期间中国的责任与担当，以及在疫情防控国际合作中，中国采取的行动与得到的帮助。

最早站在疫情防控前线的中国，如何用最全面、最严格的举措，建起了阻止疾病国际传播的第一道防线？中国在疫情防控国际合作上采取了哪些行动？在这场抗疫斗争中，中方始终秉持什么样的理念？本期“青年大学习”中，主持人在武汉大学，带大家一起了解这些知识点，并通过课后作业的方式帮助团员青年拓宽知识面、巩固提升。

本期“青年大学习”是防疫特辑第五期，截至3月15日，“青年大学习”第四期统筹推进疫情防控和经济社会发展 上线一周，直接参与学习互动的人数为39812193人，总点击量为105551559。

## 战疫青年 英雄谱

■ 抗击新冠肺炎疫情以来，全中国陆续有超过3.5万名医生和护士，通过各种交通工具逆行到了武汉，其中大约三分之一是 90后 和 00后的年轻人。不止一个人引用过这样的说法：在2003年 SARS 疫情时，自己还只是个受人保护的孩子，现在轮到自己去保护别人了。

中青报 中青网记者  
王鑫昕 孙庆玲 雷宇

过去两个月里，白袍是武汉最让人安心的服饰，那些身着白袍的人受到了最高礼遇，也承受了最多压力。

复旦大学附属中山医院副院长朱畴文带着一支130人的医疗队从上海飞到武汉时，偌大的天河机场，灯光只为这一个航班而开，这是他从未见过的待遇。

1月23日，为了遏制新冠病毒的扩散，武汉关闭了大门，仅有执行战疫公务的少数人获准通行。随后，包括除夕在内，全中国陆续有超过3.5万名医生和护士，通过各种交通工具逆行到了武汉，其中大约三分之一是 90后 和 00后的年轻人。不止一个人引用过这样的说法：在2003年 SARS 疫情时，自己还只是个受人

保护的孩子，现在轮到自己去保护别人了。谈到这些人时，中央赴湖北指导组成员、国务院副秘书长丁向阳感慨：昨天父母眼中的孩子，今天已然成为了新时代共和国的脊梁，成为我们国家的骄傲和希望。

在武汉，可以找到很多这样的年轻人，他们的故事已经是城市记忆里的一部分：当地同一家医院里，一位一线医生给7个月大的孩子断了奶；另一位医生，把两个孩子托付给亲戚，与同为医生的丈夫去了一线；还有一位20多岁的医生找到科室主任说，家里孩子还小，她很害怕，想要辞职，事实上，她不但没有离开，反而在自身出现症状后，仍表示只要排除感染，还要回来。

一位名叫甘如意的医生，在武汉封城之前，刚回到300多公里之外的荆州老家准备过年。得知封城消息后，她决定返回武汉。（下转2版）

## 白衣赤子

记战疫一线的年轻医护群体



崇高的从医誓言是一步步走出来的

制图 程琛